
Сён ня ён аб' яд ноў вае 23 атра ды 
і гру пы, якія дзей ні ча юць на ба зе 16 
уста ноў аду ка цыі воб лас ці. Што год 
на ву чэн цы ра зам са сва і мі кі раў ні ка-
мі здзяйс ня юць края знаў чыя по шу-
ка выя экс пе ды цыі па мес цах бы лых 
ба ёў. З іх да па мо гай вы яў ле ны дзя-
сят кі не вя до мых ра ней па ха ван няў, 
ура чыс та пе ра па ха ва ны 400 бай цоў 
і ка ман дзі раў Чыр во най Ар міі, ім ёны 
38 з іх уста ноў ле ны, на ла джа на су-
вязь з род ны мі ге ро яў.

Ся род экс па на таў — прад ме ты 
ва ен ных ча соў, ча со пі сы, кні гі, шмат-
лі кія фо та здым кі і дзя сят кі га зет ных 
пуб лі ка цый пра по шу ка вую дзей-
насць клу ба. Га зет ны шэ раг па чы-
на ец ца ме на ві та са «Звяз ды» — яна 
не ад ной чы пі са ла пра тую важ ную 
пра цу, якая ро біц ца по шу ка ві ка мі. 
Кі раў нік «Ві кру» пісь мен нік Мі-
ка лай БА РЫ СЕН КА дэ ман струе 
па трон. Не звы чай нае ў ім тое, што 
ён... пра стрэ ле ны. Зу сім «све жы» 
экс па нат, з яго на ват яшчэ зям ля 
сып лец ца. 70 га доў ён пра ля жаў у 
зям лі ка ля Буй ніч — та го са ма га ле-
ген дар на га по ля муж нас ці, апе та га 
Кан стан ці нам Сі ма на вым у ра ма не 
«Жы выя і мёрт выя».

— На 30% усё, што мы прад ста-
ві лі, аб ноў ле нае, з'я ві лі ся но выя фо-
та здым кі, кні гі. На рэш це пе ра маг ла 
гіс та рыч ная спра вяд лі васць — вы-
да дзе на кні га пра «за бы тую» 161-ю 
Ма гі лёў скую гвар дзей скую ды ві зію. 
Па ло ва яе — ар хіў ныя да ку мен ты, 
рэд кія здым кі, — рас каз вае Мі ка лай 
Ба ры сен ка.

Юна кі раз гля да юць сха ва ныя за 
шклом «жа лез кі». Ёсць тут вель-
мі рэд кія ра мен ныя спраж кі, якія ў 
«чор ных ка паль ні каў» на ва гу зо ла-
та. На прык лад, юнац кай фа шысц кай 
ар га ні за цыі «Дой чэ юнг фольк». По-
бач не менш экс клю зіў ная — штур-
ма ві ка СА. Яны так са ма зной дзе ны 
пад Ма гі лё вам. Яшчэ ў ад ной віт ры-
не ка жух са ства лом ку ля мё та МГ — 
зна ход ка з мес ца аба рон чых ба ёў у 
ра ё не вёс кі Брус кі, дзе 172-я ды ві зія 
вы хо дзі ла з акру жэн ня. Рэшт кі са ма-
лё таў — адзін вы цяг ну ты з дрыг вы 
ў Клі чаў скім ра ё не, дру гі зной дзе ны 
ка ля вёс кі Ма ка ран цы. Па ну ма ры 
ру ха ві ка быў уста ноў ле ны экі паж 
бам бар дзі роў шчы ка.

Каб ад ра зу па ка заць усё тое, што 
бы ло зной дзе на по шу ка ві ка мі больш 
чым за 20 га доў іс на ван ня клу ба, 
спат рэ бі ла ся б не ад на та кая за ла. 
І гэ та не ўліч ва ю чы тыя экс па на ты, 
якія за хоў ва юц ца ў школь ных му зе ях 
ба я вой сла вы. У кра са ві ку быў аб'-
яў ле ны аб лас ны кон курс «Іх подз віг 
мы ў сэр цы за ха ва ем», каб вы явіць, 
на коль кі ад чу валь най мо жа быць іх 
ро ля ў вы ха ван ні мо ла дзі. Ура зіц ца 
бы ло ча му. Му зея мі са бра ны за пі сы 
ўспа мі наў удзель ні каў вай ны, ство-
ра ны аў дыя- і ві дэа тэ кі «Жы выя га-
ла сы ве тэ ра наў», фон ды па поў ні лі ся 
экс па на та мі пе ры я ду Вя лі кай Ай чын-
най вай ны.

За апош нія тры га ды по шу ка-
вым атра дам «Уз лёт», што іс нуе 
пры му зеі Да ра га наў ска га ву чэб-
на-пе да га гіч на га комп лек су дзі ця-

чы сад-ся рэд няя шко ла, вы яў ле ны 
12 ня ўлі ча ных мес цаў па ха ван няў 
чыр во на ар мей цаў і пар ты зан, пра-
ве дзе на пе ра па ха ван не астан каў у 
брац кую ма гі лу ка ля шко лы, уста-
ноў ле ны ві да воч ца тра ге дыі ма са-
ва га рас стрэ лу дзя цей з са на то рыя 
«Крын кі». Фон ды му зея па поў ні лі ся 
на 373 адзін кі, ся род экс па на таў — 
ра ма ка бі ны «юн кер са», збі та га ў 
1944 го дзе над тэ ры то ры яй Да ра-
га наў ска га сель са ве та, кар кас ка ва-
ле рый ска га сяд ла, ка ва ле рый ская 
шаш ка і шмат ча го ін ша га.

Пра цоў най гру пай «Ін фа нет» 
Ма гі лёў скай ся рэд няй шко лы №34 
ство ра ны элект рон ны ар хіў фон даў 
му зея, аб ліч ба ва ны ты ся чы тэкс та-
вых ста ро нак і ўсё гэ та вы кла дзе на 

на сайт уста но вы. За апош нія два 
га ды гэ тую каш тоў ную ін фар ма цыю 
пра гле дзе лі больш за 120 ты сяч на-
вед валь ні каў з роз ных кра ін све ту. У 

школь ным му зеі за хоў ва ец ца ві дэа-
ар хіў ус па мі наў ве тэ ра наў і ві дэа тэ ка 
філь маў па гіс то рыі Ма гі лё ва, а дзя-
ку ю чы ўні каль най кар та тэ цы пом-

ні каў, па ха ван няў, ме ма ры яль ных і 
па мят ных до шак на тэ ры то рыі Ма-
гі лё ва, звя за ных з па дзея мі Вя лі кай 
Ай чын най вай ны, на ват за вя за ла-
ся су пра цоў ніц тва з На цы я наль най 
служ бай уза ем на га по шу ку лю дзей 
«Ча кай мя не». І гэ тыя шко лы не вы-
клю чэн ні. Са мае каш тоў нае тое, 
што ўвесь гэ ты бяс цэн ны ма тэ ры-
ял не ля жыць у іх му зе ях мёрт вым 
гру зам — тут ла дзяц ца тэ ма тыч ныя 
за ня ткі, эк скур сіі, су стрэ чы з ве тэ-
ра на мі. Пра вод зяц ца вы яз ныя ўро кі, 
ар га ні зу юц ца пе ра со вач ныя экс па зі-
цыі, каш тоў ная ін фар ма цыя вы клад-
ва ец ца ў ін тэр нэт.

Па вы ні ках аб лас но га кон кур су 
му зе яў най леп шым школь ным му зе-
ем на зва ны Да ра га наў скі (Асі по віц-
ка га ра ё на), якім кі руе Жан на Ка ра-
ле ня. У якас ці каш тоў ных пры зоў ён 
атры маў ноў тбук і эн цык ла пе дыі.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
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На вес ці за ле та па ра дак на тэ-
ры то рыі пя ці пра ва слаў ных хра-
маў — та кое ра шэн не пры ня лі 
су мес на Бе ла рус кі рэс пуб лі кан-
скі са юз мо ла дзі і Го мель ская 
епар хія.

Рэа лі за цыю рэс пуб лі кан ска га пра-
ек та «Ад наў лен не свя тынь Бе ла ру сі» 
мо ладзь доб ра ах вот на га ру ху «Доб-
рае сэр ца» на тэ ры то рыі Го мель шчы-
ны па ча ла з тэ ры то рыі Свя та-Пет ра-
Паў лаў ска га са бо ра. Там ма ла дыя 
лю дзі да па маг лі раз біць квет ні кі. 
На ступ ным стаў пад во рак Свя та-Мі-
коль ска га муж чын ска га ма нас ты ра.

Сту дэн ты Бе ла рус ка га дзяр жаў на-
га ўні вер сі тэ та транс пар ту і Го мель-
ска га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та імя 
Ф.Ска ры ны на да во лі вя лі кай тэ ры-
то рыі ма нас тыр ска га пад вор ка, якая 

ў са вец кія ча сы бы ла пі я нер ла ге рам, 
пры бі ра лі смец це, ра ман та ва лі гас па-
дар чыя па бу до вы і на ват сек лі дро-
вы. Удзель нік даб ра чын най ак цыі 
На стас ся ЛАШ КЕ ВІЧ пе ра ка на ла ся, 
што на вя лі кай тэ ры то рыі ра бо ты хо-
піць усім:

— Лю дзей не ха пае для та го, каб 
да вес ці да ла ду тэ ры то рыю гэ та га 
пад вор ка. Та му сту дэн ты зра бі лі доб-
рую спра ву.

Свя та ры за га дзя пад рых та ва лі 
спіс хра маў, якія ма юць асаб лі вую 
па трэ бу ў да дат ко вых ра бо чых ру ках. 
На пе ра дзе — доб ра ўпа рад ка ван не 
тэ ры то рый хра маў Се ра фі ма Са-
роў ска га, Пра аб ра жэн ня Гас под ня га 
ў Го ме лі, а так са ма хра ма ў го нар 
свя ці це ля Мі ка лая Цу да твор ца ў вёс-
цы Да ні ла ві чы. Ва лан цё ры ез дзяць 
па рэ гі ё не гру па мі — пры клад на па 

двац цаць ча ла век. Ад на ча со ва свя-
та ры епар хіі пра вод зяць эк скур сіі — 
рас каз ва юць пра гіс то рыю хра маў, 
якія доб ра ўпа рад коў ва юц ца. Кі раў-
нік ад дзе ла па ра бо це з мо лад дзю 
Го мель скай епар хіі іе рэй Сер гій 
КЛІ МАЎ лі чыць, што ка лі ча ла век 
штось ці ро біць, ён па ві нен ра зу мець 
га лоў ную мэ ту сва ёй спра вы.

— Ка лі ён гэ та га не ра зу мее, лю-
бая пра ца ста но віц ца бес сэн соў най. 
Ха це ла ся б, каб та кім чы нам атры-
ма лі ся і жы выя ста сун кі ак ты віс таў 
доб ра ах вот на га ру ху і пра ва слаў най 
мо ла дзі з брац тваў і пра ва слаў ных 
ма ла дзёж ных груп.

Да лу чыц ца да ак цыі мо гуць усе 
за ці каў ле ныя. Ад наў лен чыя ра бо ты 
пла ну ец ца за кон чыць да жніў ня.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.

АД ПА ЧЫ НАК З СЭН САМ

ПадрабязнасціПадрабязнасці  ��

Рух цягнікоў 
адноўлены

На ўчастку Калінкавічы — Жлобін ужо ранкам 
учарашняга дня праследаваў пасажырскі цягнік 
№670 Гомель — Жлобін.

Нагадаем, што напярэдадні ў Свет ла гор скім ра ё не 
сыш лі з рэ ек 12 ва го наў са шчэб нем. Зда рэн не ад бы-
ло ся а па ло ве вось май ран ку на ўез дзе на чы гу нач ную 
стан цыю Свет ла горск з бо ку стан цыі Ка лін ка ві чы. Пры 
пры быц ці та вар на га са ста ву, які ішоў у Жло бін, на з'ез-
дзе з асноў ных пу цей ад быў ся сы ход з рэ ек 12 ва го наў 
(11 паў ва го наў са шчэб нем і ад ной плат фор мы). Уся го 
са стаў скла даў ся з 70 ва го наў. У вы ні ку бы ло па шко-
джа на ка ля 110 мет раў асноў ных пу цей. Па цяр пе лых не 
бы ло. Для пе ра воз кі па са жы раў ар га ні зоўваліся да дат-
ко выя аў то бус ныя марш ру ты. На лік ві да цыю ава рыі бы лі 
на кі ра ва ны ад наў лен чыя цяг ні кі са стан цый Ка лін ка ві чы, 
Жло бін, Го мель. На Бе ла рус кай чы гун цы ство ра на ка мі-
сія, пры чы ны зда рэн ня ўста наў лі ва юц ца.

Сяр гей РА СОЛЬ КА

�

Гэ та пад час «пра мой лі ніі» ў на шай 
га зе це рас тлу ма чыў на мес нік стар-
шы ні Дзярж стан дар та — ды рэк тар 
дэ парт амен та па энер га эфек тыў-
нас ці Сяр гей СЯ МАШ КА.

Ад каз ва ю чы на пы тан не чы та ча аб ад-
сут нас ці ў яго до ме лі чыль ні ка і за ліш няй 
пла це за цяпло, спе цы я ліст па ра іў па тра-
ба ваць уста ноў ку лі чыль ні ка: «Урад пры-
няў ра шэн не, што ўсе шмат па вяр хо выя 
шмат ква тэр ныя (бо лей за 20 ква тэр) да-
мы па він ны быць аб ста ля вы лі чыль ні ка мі 
цяп ла. У свой час усе да лі спра ва зда чу, 
што гэ тыя пры ла ды ўста ля ва ны. Ле тась 
мы пра вя лі кам па нію па пра вер цы жы-
лых да моў. Лі чыль ні кі аль бо не ўста ля ва-
ны, аль бо не пра цу юць, аль бо са ста рэ лі. 
Асаб лі ва гэ та ха рак тэр на для ра ён ных 

цэнт раў. Зу сім ня даў на пры ня та па ста-
но ва Са ве та Мі ніст раў (ад 26 мая 2015 
го да №443 «Аб пад рых тоў цы да пра цы ў 
асен не-зі мо вы пе ры яд 2015-2016 гг.»), у 
якой аба вя за лі ўсе абл вы кан ка мы за бяс-
пе чыць спраў насць пра цы гэ тых лі чыль-
ні каў. Та му не аб ход на па тра ба ваць. Ка лі 
ёсць лі чыль нік на дом, то людзь мі бу дзе 
апла ча на ўсё цяп ло, якое ту ды прый шло. 
Стра ты пад час транс пар ці роў кі для жы-
ха роў до ма не бу дуць мець ні я ка га зна-
чэн ня».

Ад ка зы на ас тат нія пы тан ні чы тай-
це ў ад ным з най блі жэй шых ну ма роў 
«Звяз ды».

Ула дзі слаў КУ ЛЕ ЦКІ,
Сяр гей КУР КАЧ
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Каб бы ло цёп лаКаб бы ло цёп ла  ��

ПА ТРА БУЙ ЦЕ ЛІ ЧЫЛЬ НІК!
Вы не па він ны аплач ваць энер ге тыч ныя стра ты — толь кі фак тыч на атры ма нае цяп ло

Фо та Яў ге на ПЯ СЕЦ КА ГА.

Ці ка выя экс па на ты.

МЕ ДАЛЬ Ё НЫ ВЯР ТА ЮЦЬ ІМ ЁНЫ
Ма гі лёў скія школь ні кі вы ву ча юць 

гіс то рыю Вя лі кай Ай чын най не толь кі па пад руч ні ках
«Яны ма юць пра ва на ўсё. Акра мя за быц ця. На ват ка лі іх ім ёны 
не вя до мы і па-ра ней ша му зна чац ца ў спі сах знік лых без вес так». 
Гэ тыя сло вы ста лі лейт ма ты вам вы ста вы «За гі ну лым вяр та юць 
ім ёны пра чы та ныя на мі ме даль ё ны». Яна свое асаб лі вая спра ва-
зда ча та го, што зроб ле на по шу ка ві ка мі аб лас но га гіс та рыч на-па-
тры я тыч на га клу ба «Вікру».

Мі ніс тэр ства ганд лю ў рам ках ажыц цяў лен ня кант ро лю за за ха-
ван нем за ка на даў ства ў сфе ры бы та во га аб слу гоў ван ня пра вя ло 
ма ні то рынг аб' ек таў пра ка ту аў та ма бі ляў і ве ла сі пе даў ва ўсіх 
рэ гі ё нах кра і ны.

Па іх вы ні ках па ру шэн ні нор маў Пра ві лаў бы та во га аб слу гоў ван ня спа-
жыў цоў вы яў ле ны ў 15 пра ве ра ных аб' ек тах з 21 (71,4 пра цэн та). Ся род тых, 
што най больш час та су стра ка юц ца, — ад сут насць ін фар ма цый на га стэн да 
для спа жыў цоў, па ру шэн ні ў част цы афарм лен ня і раз мя шчэн ня не аб ход ных 
да ку мен таў і ін шай ін фар ма цыі на та кіх стэн дах, ад сут насць у ра бот ні каў, 
якія не па срэд на аб слу гоў ва юць спа жыў цоў, на груд ных знач коў, не ад па вед-
насць фак тыч на га рэ жы му пра цы ўзгод не на му з мяс цо вы мі вы кан ка ма мі. У 
трох пра ве ра ных аб' ек тах пра ка ту (у Мін ску і Ма гі лё ве) уста ноў ле ны фак ты 
апла ты спа жыў ца мі пра да стаў ле ных па слуг за меж най ва лю тай.

Ар га ні за цы ям пра ка ту, якія да пус ці лі па ру шэн ні, да дзе ны рэ ка мен да цыі 
па вы праў лен ні вы яў ле ных не да хо паў, а так са ма ўка за на на ня ўхіль нае 
за ха ван не нор маў за ка на даў ства ў сфе ры бы та во га аб слу гоў ван ня.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Фашысты пакінулі 
на захопленай зямлі не толькі свае жыцці, але і «жалезкі»... 

Каб пра кат 
ця бе не «пра ка ціў»...


